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Ce ne trebueşte nouă la 
anul n ou ?

La aceasta întrebare vor fi respun- 
surile oamenilor aşa diferite cum ei 
sunt. Aşa diferite ca cugetarea, plă- 
nuirea şi căutarea ier, ca căile pe cari 
ei merg, scopurile cari le au înaintea 
ochilor, şi ca mijloacele şi modul care 
ei îl folosesc, ca să ajungă ele. în 
generai să împart oamenii în oamenii 
de dincoace şi în oamenii de dincolo. 
Tot omul, de ce posiţie sau vrîstă ar 
şi fi, este sau omul de dincoace sau 
omul de dincolo. Escepţiuni din ace
asta regulă nu există. Mulţi ar mai 
vrea să zică: în credincioşi şi necre
dincioşi, pioşi şi nelegiuiţi. Aceasta 
deosebire şi este nedubios potrivită: 
că una din două, credincios şi pios, 
sau necredincios şi nelegiuit, este. tot 
omul, ori şi cât de tare ar afirma el, 
a nu fi nici una nici cealaltă. Şi numai 
una din două poate fi un om, nici când 
amândouă la olaltă. Numai părerile 
oamenilor despre credinţă şi necre
dinţă, pietate şi nelegiuire cele de 
multe ori să desfac foarte, şi de multe 
ori nu uşor să pare, a anumăra pre 
unul către cei credincioşi şi pioşi, sau 
pre celalalt către cei necredincioşi şi 
nelegiuiţi fără a o fi. Mulţi, cari fără 
de îndoială sunt necredincioşi şi nele
giuiţi, nu vreu nici de cum să fie. 
împărţirea în credincioşi şi pioşi, şi

în necredincioşi şi nelegiuiţi are de 
multe pre- şi interîntrebări, până am 
putea ajunge la tm scop sigur: Pentru > 
aceea rămânem noi la împărţirea no- ‘ 
astră în oameni de dincoace şi de ; 
dincolo. Diferinţele amândouă să arată 
foarte învederat şi deosebirea lor -este 
pentru aceea sigură şi uşoară.

Este fără îndoială sigur, că toţi cre
dincioşii şi pioşii sunt oamenii de din
colo, şi toţi necredincioşii şi nelegi
uiţii sunt oameni dedincoace. Tot aşa 
nu ni iertat a gândi, că toţi, cari pre 
ei să numără către cei credincioşi şi 
pioşi, sau de alţii sunt socotiţi către 
aceia, ar fi oameni' de dincolo. Tot 
aşa nu ni iertat a primi, că toţi oamenii 
de dincoace să numără pre sine către 
cei necredincioşi şi impioşi, sau că 
sunt învoiţi, a să lăsa de alţii numă
raţi către aceia. Dară aceasta o face 
cu atât mai la loc şi mai de lipsă a 
rămânea la împărţirea în oameni de 
dincoace şi de dincolo.

Dară pe cât şi să deosebesc oamenii 
de dincolo şi acei de dincoace, aşa de 
diferit vor şi respunde la întrebarea 
noastră: Ce ne lipseşte la amd nou? 
Oamenii cei de dincoace au de lipsă 
mai nainte şi mai mult, sau numai 
iucturi si bunuri de dincoace. Oamenii 
de dincolo nu pot nici o oară,bănici 
o clipă fi îndestulaţi cu toate bunu
rile, tesaurele, bucuriile, onorile şi 
măririle de dincoace. Ei vreu şi tre- 
bue să aibe mai bune: Bunurile dum-
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nezeeşti, cereşti, vecinice — cari deja 
toate sunt aici —, trebue să fie în 
posesiunea lor şi nemărginit gustat 
de ei. Nici un om de dincolo nu se 
va ţinea pre sine însăşi ca un om de 
dincoace, sau a da întrebărei noastre 
respuns ca om de dincoace, sau a se 
asemăna oarecumva unui om de din
coace. Tot aşa nu o va aduce un om 
de dincoace la cale, — ori cât ar şi 
voi el —  a asemăna omului de din
colo în fapta şi lucrarea sa. Noi zi
cem : în fapta şi lucrar» a sa. Că cu
vintele sunt la mulţi oameni foarte 
ieftine, numai facerea e scumpă. Cu 
cuvântul pot mulţi oameni mari luc
ruri face, numai nu cu faptele. Cu 
cuvintele sale mulţi să pot arăta fo
arte frumos şi uşor ca oameni de din
colo, numai nu cu modul lucrărei sale, 
nu cu esprimarea părerei lor, nu cu 
viaţa şi umblarea lor.

în toate timpurile au fost mulţi, 
cari să ţinură pre sine însăşi ca cre
dincioşi şi pioşi şi să ţinură pre sine 
către cei credincioşi şi pioşi, şi şi de 
aceştia erau ţinuţi ca credincioşi şi 
pioşi, fără a o fi. Ei nici n’au fost 
oameni de dincolo, şi nici nu să pu
teau dovedi ca aceia, ori şi cât o 
voiau şi încercau. Fiecare, care e un 
om de dincolo, şă dovedeşte ca aşa 
unul, el o roieşte şi a poale fi. Care" 
nu totdeauna şi nu în toate să dove
deşte ca un om de dincolo, acda nici 
nu este; el îşi poate avea locul său 
între credincioşi, şi poate ocupa un 
loc de onoare între ei, el totuşi e un 
om de dincoace.

Ce ne lipseşte nouă la anul nou ? —  
Aceea e în asta clipă întrebarea no
astră. Ce atinde viaţa şi trebuinţele 
noastre trupeşti, de aceea, — dacă noi 
suntem fii iubiţi ai lui Dumnezeu, 
credincioşii şi pioşii lui, şi învăţăceii 
lui Iisuls — nici să nu îngrijim. (Math. 
6, 25—34) Iar dacă noi nu avem a 
ne îngriji de toate, câte ne trebuesc 
pentru corpul nostru şi viaţa corpului, 
atunci nici nu trebue să ştim, ce ne 
lipseşte pentru viaţa noastră trupe
ască. Oare nu-i aceasta comod şi mă
reţi? Dară la aceasta mulţi nu vor

voi .să facă dimpreună, ci numai aceia, 
care sunt fii iubiţi ai lui Dumnezeu, 
învăţăceii credincioşi ai lui Iisus, 
oameni în fapt de dincolo (cereşti). 
Cari să încred cerescului lor Părinte, 
iubirei şi credincioşiei lui înţeleaptă 
îngrijitoare şi urmează. Cari din naint© 
şi în urmă nimic alta nu voiesc, ca 
ceea ce Părintele lor ceresc le-a pre
gătit după vecinica sa preştiinţă şi 
după sfatul cel înţelept şi credincios 
a iubirei încă înaintea întemeiarea 
lumei. (Ps. 139, 13— 16; Iov 14, 5 ; 
Math. 6. 32.) Ce nouă ne lipseşte la 
anul nou, şi trebue să fie grija noastră, 
nu este: Ce vom, mânca şi ce vom beat 
cu ce ne vom îmbrăca. „ Viaţa mai mult 
este decât mitreman tul, şi corpul, decât 
îmb ăcămintele " (Math. 6,25.) Viaţa no
astră este întreagă şi sângur în mâna 
lui D-zeu, El o susţine cât El vrea, 
şi de tot în acela mod 6um este lui 
plăcut. El scrise toate zilele noastre 
în cartea sa pânăcând nici una nu 
era: Câte să fie ele pe pământ, şi 
unde, şi la ce să le petrecem noi. 
Toate acestea foarte lămurit, sigur şi 
hotărît. (Ps. 139, 16.) Grija noastră 
trebue să fie dară, ca noi viaţa no
astră pământească, şi acest timp pre
ţios pământesc, să folosim la aceea, 
la care El ne-a dat amândouă, la ce 
El ne-a creat, reseumpărat şi chiămat, 
şi chiămarea noastră în acest timp, 
şi apoi şi în vecinicie s'o împlinim.

Ce nouă ne trebueşte este numai 
Una: „ Una lipseşte," aşa zise Domnul 
către Marta. Aceasta „una" este El 
însăşi. Aceea „una" care’ nouă ne 
trebueşte, şi în şi cu care noi toate 
la avem, este •>id !  El e aproape ace
lora, care sunt cu inima sdrobită, du- 
chul umilit, şi cu cugetul de temere. 
La toţi cari îl chiamă, în Duch şi în 
adevăr 'i să închină, cred în El, să 
încred lui, să predau lui. Fiecărui, 
care umblă pe calea luii trăieşte în 
cuvântul lui şi rămâne în El, stă cu 
credincioşie în serviciul lui şi în via 
lui, în ţarina lui, la edificiul lui, dim
preună cu toţi ziditorii lui lucră, şi-i 
aduc lui mult frupt. Nouă în fapt nu 
ne lipseşte nimic alta ca El însăşi,
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Duchul său, iubirea sa, lumina şi viaţa 
sa, dreptatea şi pacea sa şi bucuria, 
puterea, înţelepciunea şi tăria sa, spe
ranţa şi încrederea sa, şi ca El să ne 
facă credincioşi, şi ca noi de tot şi 
tot-mai pe deplin să ne dăm lui, de 
tot şi tot mai cu iubire, mai sîrguin- 
cios, mai cu credincioşie şi mai cu 
zel a-i servi. Ca jertfirea noastră şi 
sîrguinţa noastră tot mai multă să 
devină şi noi în toată lucrarea, în toată 
clipa vieţei noastre tot mai mult să-l 
glorificăm.

Viaţa noastră pe pământ este ase
menea florei câmpului, care curând 
să veştejeşte, ierbei, care dimineaţa 
înverzeşte şi seara să aruncă în cuptor, 
aburului, care într’o clipă dispare. Aşa 
este cu toatâ lucrările omului de din
coace (pământesc), pre cari el le caută 
şi le închide în inima sa, de cari el 
atârnă şi cari iau în robie sentimentele 
lui şi îl amăgesc. Dară dacă noi sun
tem oamenii de dincolo, atunci ne tre- 
buesc şi căutăm şi ne luptăm pentru 
toate, câte sunt vecinice: Vecinică este 
viaţa, care Iisus a câştigat şi dat la 
ai săi, care o au ei acum în El, şi 
vor avea în veci la şi cu El în mări
rea lui. Vecinică este împărăţia, care 
El zideşte pe pământ, şi în mărire 
cerească şi în ceruri v’a s'o săvâr- 
şască. Vecinică este comunitatea lui, 
care El adună şi zideşte şi pregăteşte 
pe pământ a fi mărirea sa cea cere
ască, şi toată mărirea cerească a îm
părţi cu El. Vecinică este lauda şi 
onoarea şi mărirea lui în toţi aleşii, 
rescumpâraţii şi mântuiţii săi. Veci- 
nicâ este împărăţia sa neveştejită, care 
a pregătit o *E1 pentru ei, spre poşe- 
derea lor vecinică. Acestea sunt luc
ruri, de cure noi avem lipsă şi cari 
sângure ne dau vecinică şi deplină 
îndestulare; —  pre cari omul de din
colo şi le alege şi aleargă după ele 
(I. Tim. 6, 11. 12.); pentru cari el 
toate le dă, pentru cari el toate le 
părăseşte şi sufere toate; la cari e 
îndreptată cugetarea sa şi pre cari el 
le-a închis în inima sa; la cari el aşa 
bucuros priveşte (Col. 3, 1. 2.), pre 
cari el deja acum le gustă prin spe

ranţă (Rom. 8, 24.), şi prin cari el 
deja aici înoată în fericire; care el 
în mărire tot mai mare va avea, şi 
în fericire în veci crescândă va gusta. 
(Col. 3, 4 ; I. Cor. 2, 9.) Toate altele 
sunt trecătoare, pe lângă tot conţinu
tul şi strălucirea, şi nu poate îndestula 
pre omul făcut după chipul lui Dum
nezeu. Omul de dincoace, ori cât de 
cuminte să gândeşte şi cât de cu în
ţelepciune ştie să atragă bunurile pă
mântului către sine şi a le aduce sub 
plăcerea sa, e totuşi numai un nebun. 
(Luca 12, 19. 20.)

Noi ştim ce ne lipseşte, oh de am 
căuta-o noi cu adevărată sinceritate 
şi cu seriositatea de lipsă 1 Noi ştim, 
că bogăţia cea pământească amă
geşte (Math. 13, 22.), aşa că trebue 
să ne ferim de înriurirea ei, contra 
ei să ne luptăm cu seriositate şi bine 
înarmaţi. „Cei ce vreu să se înavh- 
ţască, cad în ispite şi curse şi în 
multe pofte nebuneşti şi stricăcioase, 
cari cufundă pre oameni în strică
ciune şi condemnare. Că iubirea de 
bani este rădăcina tuturor răutăţilor; 
ca aceia, cari să lasă ademeniţi de 
bani, să rătăcesc dela credinţă, şi-şi 
pregătesc loru-şi dureri timporale şi 
vecinice.“ (I. Tim. 6, 9. 10.) Să ne 
ferim noi cu seriositate de aceasta! 
Dară dureros, toate dojenirile nu 
ajung la omul de dincoace (pămân
tesc) nimic, şi toate îndemnările sunt 
la el înzădarl Numai după ce s’a 
făcut un om de dincoace într’mn om 
de dincolo (din pământesc în ceresc), 
îi folosesc învăţăturile bune şi aduc 
îndemnările cu credincioşie fruptul 
cel dorit. Pentru aceea fă-te un om 
înaintea ţuturor oamenilor descoperit 
de dincolo, atunci vei şti tu ce-ţi 
lipseşte, şi o vei căuta şi găsi I 

E . Meyer.

„Zar tu, omule al lui Dumnezeu, 
fugi . . .  şi urmează dreptatea, pietatea, 
credinţa, iubirea, răbdarea, blândeţa. . .  
apucă-te de viaţa cea vecinică, la care
şi eşti chiămat.u (I. Timot. 6, 11. 12.)\
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Putere nouă.
Putere noua sa primească aceia, ce 

se încred în Domnul. (Isaia 40, 31.) 
Aceasta-i preste toate de lipsă, de
oarece puterea cea vechia scade. Pie- 
rieolul mergerei îndărăpt (a slăbirei) 
şi a stîngerei aparţine către laturele 
cele mai mari de umbră a vieţei no
astre creştină. Noi nu stăm nici când 
în piericol, a cădea de pe o treaptă 
mai josnică a vieţei spirituală pe una 
mai înaltă, dară este că ne plângem 
dincontra. La vremuri sigure sâmţi- 
răm noi puterea unui uriaş şi cura- 
giul, a lupta contra fortificaţiunilor 
întunerecului, în alte vremuri parti
cipăm cu Samson sâmţământul, când 
au fost tăiate buclele puterei sale. 
Puterea cea vecliiă s’a îndepărtat de 
noi, şi pentru puterea nouă nu am 
fost deschis inima. Dară rotiţele unui 
cias acuşi ar înceta a se mişca, dacă 
el nu să trage totdeauna. Şi dacă noi 
nu arădicăm zilnic sufletul nostru 
prin rugăciune în prezenţa lui Dum
nezeu, acuşi o vom păţi ca un om 
flămând, care mai nainte trebue să 
se reţină dela lucru, iar apoi se va 
sprijini pe braţul altuia şi în sfârşit 
zace jos desperat. Mulţi fii ai lui 
Dumnezeu să nutresc numai din 
preţioasele păţanii a zilelor trecute; 
dară acelea nu mai umplu astăzi cu 
putere şi fericire. Bucuriile spirituale 
trec ca splendoarea florilor primăvărei. 
înălţările până în a treilea cer fac 
loc umilirilor dureroase. Amintirea 
unei bogăţie avută în Dumnezeu tot 
aşa de puţin foloseşte ca amintirea 
unui om ajuns în sărăcie buoăturile 
sale plăcute de mai nainte. Mila de 
sus trebue în toate zilele adunată ca 
mana în pustiu. Prin legătura cu 
Dumnezeu împiedecăm noi ca Iosua 
soarele în apunerea sa, îl legăm tare, 
ca să ne dee necontenit lumină, că li 
diiră şi putere.

Putere nouă, că noi avem zilnic 
ispite, lupte şi cercări noui, cari pro
bează puterea noastră. în noi încă 
este o parte de moştenire, care este

în posesiunea vrăjmaşului nostru: 
carnea noastră, în care tronează pof
tele, cari să luptă contra sufletului. 
Eroii în Christos, cari nu numai prin 
lacuri (bălţi) au înotat, ci o iau sus 
cu marea sbicuită de furtună, ne 
spun, că ei încă- înaintea porţelor 
veciniciei au fost de puterile întune
recului, şi încă de tot aceea forţă ca 
în anii de mai nainte, atacaţi. Este 
voia lui Dumnezeu, ca fiii săi să nu- 
pună nici când armura şi sabia din 
mână.

Nici noi nu voim în ispitele, cari 
le va aduce anul nou, 6ă ştergem 
steagul, ci să ieşim din ele ca birui
tori, şi dacă acoperiţi cu sânge şi 
răni. Dară la aceasta ne trebuesc 
nouă zilnice vărsări ale charului de 
sus. Fii ai lui Dumnezeu, cari o 
pricepeau, a sta în relaţiune cu cerul 
şi apoi, când pulsii băteau mai slab* 
a striga: „Doamne, ajută, că pierim T 
au trecut prin lume ca eroi. Ei pu
teau mărturisi: „Peciorul meu a alu
necat, dară mila ta, Doamne, m’a 
ţinut 1“

Putere nouă, că noi avem zilnic 
lucru nou a face. Cine ar voi să fie 
numai o zi fără putere dregătoare 
pentru lume ? Cine vrea să joace 
rola privitorului, pânăcând alţii zidesc 
cu rugăciune şi lacrime? Şi totuşi 
este numărul acelora atât de mare, 
cari să ştiu pre sine ca membre 

^moarte în organismul cel viu a cor
pului lui Christos I Mulţi sunt prea 
mari şi tari, ca să poată fi folosiţi 
de Dumnezeu. Alţii sunt dincontra 
neactivi pentru slăbiciunea lor. Ei 
sunţ fără de puterea Duchului sfânt 
şi pentru aceea fără de putere în ru
găciune, a face sîlă împărăţiei ceru
lui, şi fără de putere prin mărturisi
rea, a scutura întăriturile satanei. 
Aceasta-i neonoare pentru Dumne
zeu, care are destulă putere şi tărie 
pentru cei neputincioşi. Să ne încin
gem dară cu puterea Domnului!

Cum căpătăm noi aceasta putere 
nouă? Prin încrederea în Domnul. 
„Cei ce să încred în D om nul. .  .w De 
are barostul să desvolte puterea sa
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în fabrica de oţel, atunci trebue să 
stee în legătură cu isvorul puterei. 
De are să arză fitilul, trebue să ajungă 
în legătură cu o flacără. De are să 
desvoalte pământul puterea sa de 
germinat şi de mânat, trebue să ocupe 
poziţia cea corespunzătoare faţă de 
soare. De avem noi să mergem prin 
lume ea oamenii puterei, trebue să 
avem legătură cu Dumnezeu.

Noi nu ne putem gândi un sfânt, 
care nu s’ar face atârnător de Dum
nezeu. Oare nu ar fi o contrazicere, 
a spune: „Acest om e activ, zelos, 
binefăcător, dară el nu să încrede în 
Dumnezeu“ ? Oare nu ar lipsi acestei 
viaţă creştină rădăcina şi sufletul?

Pentru aceea spune Pavel: „Iar 
nainte de toate luaţi scutul credin
ţei !“ Fără de puterea lui Dumnezeu 
suntem noi atât de necapabili şi nepu
tincioşi ca lebedele afară de elemen
tul lor. Iar în El plutim noi aşa ca 
o corabie falnică, indestructibilă. Unui 
copil, care să încrede braţului tatălui 
său, fi vine puterea aceluia spre 
bine; şi unui fiu alui Dumnezeu, 
care să încrede în Dumnezeu, ia parte 
în puterea lui.

într’o baterie galvanică sunt două 
curente în direcţiune contrară. Aşa 
în legătura noastră cu Dumnezeu. 
Cursul năcazului nostru merge dela 
inimile noastre sus la Dumnezeu, 
şi cursul puterei lui trece dela El 
preste noi.

Prin primirea puterei noui să con
servă viaţa noastră creştinească în 
prospătatea tînăreţei, ca noi „să ne 
înălţăm ca vulturii.“ Şâmţămintele 
noastre îmbătrînesc. însufleţirea no
astră paralisează. Rugăciunile şi cân
tările noastre devin bătrîne. Acuşi 
ne mişcăm noi aşa greu ca trăsura 
lui Faraon, la care fi erau rupte roa
tele. Pentru aceea ne trebueşte nouă 
o întînărire zilnică, dacă nu vrem 
să cădem într’o boală spirituală, 
înalţă-te zilnic spre cer ca un vul- 
ture şi îţi ia vioitate nouă dela Dum
nezeu.

A  fi pătruns cu putere nouă este 
eliberarea de toată slăbiciunea în

viaţa creştineaşcă. Aşa oameni aleargă 
ca tînării în barierile urmărei lui 
Iisus şi nu să ostenesc, ei umblă ca 
bărbaţi plini de putere sub sarcinile 
vieţei şi nu se obesesc. Aşa onorează 
ei numele Domnului, aşa zidesc ei 
împărăţia Domnului.

Doamne, fă-ne slabi în noi înşine, 
căci „cârid sunt slab, atunci sunt 
tare“ I Din Wge.

Epistola lui P avel către 
Efeseni.

Continuare. De H. Meyer.

Cap. 2 ,11.: „PehU'u aceea aclucefi-vă 
aminte, că voi oarecănd păgâni fiind în 
corp, cari vă ehiămaţi nedrcumdsiune 
de către cei ce se chiamă drcumdsiune 
în corp de mână făcută.“

Aceste .cuvinte conţin o învăţătură 
despre gândirea şi amintirea potrivită. 
Mulţi gândesc cum n’ar trebui gân
dit, şi la aceea, ce n’ar trebui gândit 
şi din ce n’ar trebui să fie în inima 
şi cugetul lor, pentru că nu-i spre 
folosul altora, şi nu spre onoarea şi 
plăcerea lui Dumnezeu, şi nu spre 
înăintarea lucrului său este. Cu toate 
acestea să ţin ei aşa. tare de gândirea 
şi amintirea lor, ca şi când ar trebui 
să fie şi ar fi spre cel mai mare 
folos a lor, şi lor nu, le-ar fie iertat 
a o laşa.

Aici aparţine gândirea şi amintirea 
(memoria) celor ce se iubesc pre sine 
şi celor drepţi de sine şi acelor ce-şi 
plac de sine. Ei gândesc: a) La mul
tele fapte părute bune către Dumne
zeu şi oameni, la multele lor merite 
părute, şi la lauda şi mărirea, cari Ii 
se pare a fi câştigat, b) La păcatele 
şi greşurile, smintele şi scădinţele, şi 
la incapabilitatea şi ajungerea la nimic 
a multor altora, c) La jertfele cele 
după părere multe şi mari, pre cari 
ei după părerea lor au adus pentru 
cauza lui Dumnezeu şi spre binele 
altora, şi la multele ostăneli, lipse, 
greutăţi şi suferinţe părute, la cari ei 
după a lor părere, în serviciul lui
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Dumnezeu s7au supus, d) La multa 
nemulţămită părută, şi la multa ne- 
iubire şi neprietenie şi indiferinţă, şi 
la nedreptatea şi ura şi vrăjmăşia şi 
amărăciunea părută, pre cari ei le-au 
păţit şi suferit pentru binele lor părut.

Toată aceasta gândire şi amintire, 
a avea în inimă şi in memorie, nu-i 
dela Dumnezeu, nu-i dumnezeesc şi 
nu-i plăcut lui Dumnezeu, ce-i ne
drept, nedumnezeesc şi stricăcios, 
dela diavolul şi dela răul: Nu serveşte 
binelui, nu spre umilinţă şi nu spre 
iubire, ci spre dreptatea proprie, spre 
pofta de laudă, spre sumeţire şi spre 
plăcerea de sine, şi face inima făleaţă 
şi rece. Ea împiedică şi ucide şi eschide 
tot ce-i cu adevărat Dumnezeesc din 
inimă. Este contra sf. Ducii* împie
decă lucrul său şi îl întrista. Este' 
contra cugetărei lui Christos şi Ducliul 
lui, contra lucrărei lui Dumnezeu, şi 
eschide dela împărtăşirea şi pacea lui.

Dincontra sunt multe, la cari mulţi 
nu gândesc şi nu voiesc a gândi, la 
care ei nu vreu să fie îndemnaţi şi 
la care nici de cum nu vreu să fie 
îndrumaţi, şi care ei nu vreu să ştie, 
ci mai bucuros a o şterge din memoria, 
şi pentru totdeauna ar vrea s’o ţină 
eschis de acolo. Acelea sunt: Multele 
lor păcate, fărădelegi şi nedreptăţi, 
neplecarea şi îndepărtarea, minciunile, 
făţăriele şi vicleniele, răutăţile, ura şi 
vrăjmăşia, năravul şi fâcerea de pa
gubă şi nenumărate vătămări contra' 
lui Dumnezeu şi oamenilor; neascul
tarea lor diferită, idololatria şi servirea 
de idoli. Cel mai puţin gândesc ei la 
toate acestea aşa, cum li s’ar cădea 
şi cum ar trebui s’o fapă spre propria 
lor mântuire şi pace: cu căinţă şi umi
linţă sinceră şi plăcere şi sfială, şi cu 
grija, părerea de rău şi durere serioasă.

Iar toate acestea, — „amintirea“ 
cea foarte nedreaptă şi păgubitoare, 
şi „neamintirea“ cea tot aşa nedreaptă 
şi aruncătoare în pierzarea e veci- 
nică, —  le aflăm noi nu numai la 
mulţimea cea mai mare a oamenilor 
comuni lumeşti, cari despre Dumne
zeu şi cuvântul său, despre fiinţa şi 
voia şi despre calea lui nu ştiu nimic,

ci încă şi la mulţi, cari să numără 
către cei pioşi şi ca aşa unii vreau 
să fie şi şi de alţii să fie socotiţi şi 
îşi afirmă locul lor între aceia, care 
de sigur nu li se cuvine şi nu au 
dreptul la el.

Dară şi fii în fapt pocăiţi ai lui 
Dumnezeu pot încă şi prea uşor ajunge 
acolo şi a pleca într’acolo : a uita ce ei 
erau: „păgâni după corp“ , — „fii ai 
mâniei din fire“ şi „fără de Dumne
zeu în lume“ ; şi de unde au venit: 
din lume, care zace în răutate; din 
depărtarea cea mai mare de Dumne
zeu, şi pierzarea cea mai adâncă. — 
Că ei atunci erau „streini şi afară din 
cetăţenia lui Israel, şi streini de tes
tamentul făgăduinţei; şi pentru aceea 
nu aveau speranţă, şi erau fără de 
Dumnezeu în lume.“ — Că ei nu erau 
numai fără de cirumcisiunea după 
corp, care să face de mână, ci fără 
de circumcisiunea inimei şi a urechi
lor, aşa că nu cunoşteau pre Dum
nezeu şi nu auzeau glasul lui, şi pentru 
aceea nici nu ştiură, că ei să rătăceau, 
spre pierzarea vecinică mergeau.

Iar dacă lipseşte creştinului umi
linţa cea de lipsă şi preste aceasta 
plecarea cea adâncă, ce ei înaintea 
mântuirei sale era prin îndurarea dum- 
nezească, de unde el veni şi unde 
merse, —  dacă el la toate aceste nu 
mai gândeşte cu căinţă serioasă, în
tristare adâncă şi durere fierbinte, şi 
cu tot aşa fierbinte mulţămită pentru 
mântuirea sa din char, atunci aceea 
de sigur e un sămn a propăşirei în 
conformarea cu lumea, a morţii lăun
trică şi a căderei tot mai repede napoi 
în lucrul cel vechiu de mai nainte, 
în starea morţei şi a condemnărei. 
Dară aceea ar trebui să-l înspăimânte 
foarte şi să-l mâne la grabnică înto
arcere şi pocăinţă serioasă, în plecare 
adâncă şi umilire, la adevărata reîno- 
uire a inimei şi vieţei sale, a căuta din 
nou starea cea adevărată a charului.

Noi ar trebui dară înouit să cercăm 
şi să căutăm a cunoaşte: a) Oare gân
dim noi în fapt totdeauna la tot aceea, 
la care ar trebui să gândim, şi în fapt 
şi totdeauna ar trebui să rămână viu
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în amintirea noastră, şi nu este iertat 
să dispară din amintirea noastră, 
b) Oare în fapt nu mai gândim noi" 
la tot aceea, şi nu ne mai amintim de 
tote acelea, câte pentru totdeauna ar 
trebui să fie şterse din inimile noastre 
şi trebue eschise din amintirea no
astră şi la cari nu ni iertat a gândi 
mai mult.

Vers 12.: „Că într’acel timp eraţi 
fără Christos, înstreinaţi de cetăţenia 
lui Israil, şi streini de aşezămintele fă
găduinţei, neavănd speranţă, şi fără 
Dumnezeu în lume.“ — La aceasta 
trebue să gândească EPesenii, să gân
dim noi, şi toţi, cari s’au făcut creş
tini, şi să-şi aducă bine aminte de 
aceasta. „Fără Christos“ a fi este: a /i 
fără de ajutor şi mântuire în şi cu 
fărădelegile, păcatele şi greşurile sale; 
a fi fără ajutor şi mântuire sângur 
în şi cu vrednicia sa de blăstem şi 
condemnare şi sub mânia lui Dum
nezeu; a fi strein şi eschis dela îm
părtăşirea lui; a fi strein de testa
mentul făgăduinţei şi a nu avea parte, 
nici cea mai mică la e le ; pentru aceea 
şi fără de speranţă, a nu spera nimic 
dela Dumnezeu, „fără Dumnezeu“ , 
—  fără de a avea oarecareva parte 
din bunătatea, îndurarea, mila, iubirea 
şi credincioşia, răbdarea şi îndelun- 
gărăbdarea —  „în lume“ , care este 
pierdută şi zace în răutate. Ce o stare 
preste măsură groaznică, şi o soarte 
nedescriptibil, înfricoşată, şi nici când 
de ajuns de deplâns! La aceasta stare 
groaznică în care ei oarecând erau, şi 
la soartea cea înfricoşată, care au 
meritat ei şi către care ei cu paşi 
grabnici alergau, ar trebui ca ei şi toţi 
cari acum „în Christos“ sunt, cu ple
care adâncă, şi cu o retroprivire ne
contenită, plină de căinţă, şi cu mul- 
ţămită fierbinte pentru mântuirea lor 
cea minunată şi plină de char, neîn
cetat să gândească.

Din natură, — aşa cum oamenii s’au 
născut în aceasta lume din trup, —  
nu-i nici unul în Christos. Până când 
ei sunt „după*corp“ : fără de căinţă 
şi necredincioşi, în păcatele lor, şi cu 
aceasta în lume, —  până când ei nu

s’au pocăit şi nu cred, şi nu vin cu 
căinţă afară din lume la Christos, nu 
au pus întreaga lor încredere deplină 
în El şi nu s’au predat lui de tot fără 
de rezervare şi prin El, când crezură 
în El, s’au renăscut, s’au făcut o crea
tură nouă alui Dumnezeu şi s’au făcut 
părtaşi naturei şi fiinţei lui, — sunt 
ei „fără Christos“ şi afâră de el şi fără 
oarecare parte în El şi mântuirea lui 
a avea. Lor le va fi Christos, —  dacă 
ei rămân unde şi cum ei sunt, nu un 
Mântuitor şi Salvator, ci numai un 
răzbunător şi Judecător. (Continuam.)

Un raport de călătorie.
(Continuare.)

. Călătoria noastră de mai aproape, 
mai lungă, am fi dorit noi s’o începem 
deja la 31-lea maiu, ca să folosim pe 
ea ziua înălţărei. Numai cu privinţă 
la ajutorul dorit de fr. Scheffler în 
adunare, ne-am lăsat cu o săptămână 
mai târziu. Aşa plecarăm noi numai 
în 7. iunie dimineaţa. Scopul nostru 
era Egres (Igriş), Toronţâl-m., o şta- 
ţiune încă tînără. Trenul ne duse până 
la Nagylak, de unde după o călătorie 
cu trăsura ajunserăm târziu după amia- 
zăzi în Egres. Noi puturăm încă în
aintea serviciului d-zeesc vorbi cu o 
prietină. A  doua zi servi numai spre 
întrevorbire cu câte unul şi spre cer
carea şi învăţarea celor de botezat. 
S’au primit la botez zece persoane, 
trei din Egres şi şapte din Magyar- 
csanâd. Botezul s’a ţinut d. a. la 5 oare 
în apa Mureşului,. Vorbirea de botez 
a adus pre mulţi locuitori a comunei 
la ascultare şi fu tolmăcită de fr. Ber- 
becar în româneşte, tot aşa şi o vorbire 
către cei nou botezaţi la apă. După 
introducere şi învăţătura de mai departe 
către cei nou botezaţi şi sărbarea Cinei 
sfântă, să întoarseră cei din sate la 
locuinţele lor încă atunci seara. Şi noi 
am fi dorit a merge atunci seara mai 
departe înse nu căpătarăm trăsură.

Vineri la 2. iunie ajunserăm după 
o călătorie de 2 oare cu xrăsura la 
Szemlah, o comună foarte mare în
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com. Aradului. Şi Szemlak este o şta- 
tiune tinitră, ce se ţine de Temesvár, 
formată de membri veniţi din alte 
locuri. Mulţimea locuitorilor comunei 
sunt români, apoi vin maghiarii şi 
nemţii. Zilele de învăţarea membrilor 
şi primirea şi învăţătura celor de bo
tezat, din cari numai opt, toţi locui
tori în Szemlak, au fost primiţi.

în ziua de Rusalii a fost n. a. o 
adunare binecuvântată. Şi din depăr
tare au fost venit fraţi, surori. Botezul 
s’a ţinut d. a. în Murăş. O mulţime 
a locuitorilor luă parte la apă, pentru 
care fu vorbirea de botez de fr. B. 
tolmăcită în româneşte, tot aşa şi o 
vorbire către cei nou botezaţi tot la 
apă. Introducerea şi sărbarea Cinei 
fu ţinută în casa de adunare. Ziua 
aceea era o zi bogată de binecuvân
tare şi bucurie. în Lunea de Rusalii 
merserăm noi într’o călătorie de o 
câteva oare cu trăsura la gară la 
Opécska, şi merserăm cu trenul mai 
daparte la Arad. De aici ne luară cu 
trăsura la Szenileányfalva. Din cei ce 
voiau să fie botezaţi fu numai o femee 
primită şi târziu după amiazăzi fu ea 
botezată. Locul de botezat era lângă 
sat. O mare mulţime de popor a par
ticipat la botez. Aici trebuia vorbirea 
de botez, precum şi de altcum toate 
cele vorbite, să fie de fr. Berbecar tra
duse în ungureşte. Adunarea de seară 
s’a ţinut în curte, şi apoi introducerea 
şi sărbarea Cinei în casa de adunare. 
Deoarece mai avurăm încă o adunare 
închisă ajunserăm noi, când mai să 
făcea ziuă, la Arad.

Marţi întoarse fr. B. iarăşi napoi la 
Körösbökény şi noi mai rămăserăm 
în Arad la fr. Máté, unde veni şi fr. 
Kanorski cu sora, soţia sa. Miercuri 
dimineaţa merserăm noi la Békéscsaba, 
de unde nu luară cu trăsura la Doboz. 
După o călătorie lungă ajunserăm 
acolo. Adunarea de seară numai foarte 
târziu să putu începe, dară era bogat 
binecuvântată. Deoarece numai asta 
una noapte puteam fi aici, fu aduna
rea peste obiceiu întinsă şi adunarea 
următoare închisă ne ţinu până dimi
neaţa la 4 oare la olaltă. După odichnă

de o oară merserăm cu trăsura la 
Békés. După ce aici la sora Czégény 
ne odichnirăm puţinei şi prânzirăm, 
merserăm cu motorul la Vésptö, Şi 
aici să putu adunarea de seară numai 
târziu începe şi adunarea următoare 
închisă ne ţinu până către 2 ciasuri 
la olaltă. încă nainte de 5 ciasuri 
trebuia să mergem cu pachetele no
astre pe cale foarte lunecoasă la gara 
îndepărtată, ca să călătorim la Nagy
várad şi de acolo la Diószeg. Norocul 
nostru era, că o familie din Ugra, 
care venisă se auză cuvântul, încă şi 
o cauza o adunărei din Ugra a vorbi 
cu noi, merse cu noi la gară şi ne 
arătară calea. Ei ne şi ajutară a duce 
pachetele şi nainte a lăsa trenul nostru 
încă ne dădură o fălie mare de pâne 
pe cale. (Continuăm.)

Cum ascultă D-zeu rugăciunile.
D-na de Vollenhoren,o missionăreasă 

curajoasă olandeză, care în anul 1907 
muri pe insula Dara, dădu din păţaniile 
ei următoarea trăsătură interesantă în
tr’o biografie publicată în anul 1906: 
într’o zi mă aflai pe strada unui oraş 
olandez, unde atunci locuiam, şi mă 
sâmţii dintr’odată mânată, a merge spre 
dreaptaînloc spre stânga. Aici deci căzu 
privirea pe tăbliţa unei uşă, pe care' 
stătea numele unei văduva de preot, 
îmi era cunoscut, că aceasta femee să 
afla câte odată în stare foarte săracă. 
Îmi adusei aminte, că ea să află doară 
în oarecareva lipsă ascunsă de ea, şi 
deoarece aveam la mine o bancnotă, o 
băgai în lăduţa de epistole a d-nei X . 
6  nespuse sâmţire de mulţămită către 
Dumnezeu veni preste mine, că El m'a 
pus în stare, a ajuta acestei femee. Biata 
văduvă nici când n’a ştiut, de ce sculă 
s’a servit Dumnezeu, ca să asculte ru
găciunea ei. Ea îmi istorisi mai târziu, 
ce ’i s’a întâmplat. Ea avea atunci nu
mai un sângur flori nt, şi fiica ei şedea 
lângă ea plângând, dară ea o mângă- 
iase cu cuvintele: „Fiica mea, cerescul 
nostru Părinte nici odată nu ne-a pără
sit până acuma, şi astădată voim a ne 
încrede lui.w Din Wge.
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Inima nouă.
Dumnezeu nu ne făgăduieşte nouă, 

că va restaura natura fiinţei noastre, 
sau că inima cea frântă o va aduce la 
stareaceavechiă. Nu, făgăduinţa lui aşa 
sună, că El ne va dărui nouă o inimă 
nouă şi un cluch nou. Natura omului 
s’a cufundat foarte în aceea privinţă, 
că s'ar mai putea oarecândva aduce 
la loc. Aceea nu-i aşa o casă, care 
doară din urmarea părăsirei, ar dori 
să fie reparată; nu-i aşa, ca şi când 
aici ar lipsi o cărămidă, iar dincolo ar 
fi picat jos ceva lipitură. Nu, aceasta 
casă s’a stricat de to t; ba încă şi fun
damentul s'a jimbit, nu este în ea nici 
chiar o bârnă întreagă. Toată-i ruină 
şi putrezită dela fundament până sus 
la vârf şi să apropie de îmburdare. 
Dumnezeu nu gândeşte aici la cârpire. 
Nu vrea să lipsească păreţii şi sa feş- 
tească uşile din nou. De toată înfrum- 
seţarea şi repararea a abzis, dară s'a 
hotărit a strica întreaga casă îmbăt- 
rînită şi a zidi aceea din nou din fun
dament. Aceea-i cu mult mai rea, de
cât că s'ar putea repara. De ar fi numai 
puţinei părăsită, atunci s’ar putea ia
răşi restaura în starea bună. Dacă nu
mai una sau două roate ar lipsi din 
aceea maşinerie mare, care să numeşte 
„omenime“ , sau dacă numai roatele 
s;ar fi stricat, atunci Acela, care a 
creat omenimea, ar fi adus lucrul în
treg cu puţină osteneală la cale, unde 
s’ar fi rupt o roată sau o măsea, acolo 
ar putea pune altă măsea şi dacă în 
alt loc s'ar fi stricat de tot o roată; 
aceea uşor ar fi putut-o schimba. Dară 
nu-i aşa; toată s'a stricat pe deplin. 
Nu este într’aceea nici im cui, care 
n'ar fi rupt. „Tot capul este bolnav, 
toată inima moleşită: dela talpa pici
orului până la cap nu este în tin su l 
nimic întreg: numai răni, învînăţiri,

plăgi proaspete, cexîncă nici s’au stors, 
nici s’au legat, nici s’au muiat cu 
oleiu.“ Pentru aceea nici nu mai în
cearcă Domnul aici ceva reparare, ci 
zice aceasta: „Eu voiu da în voi 
o inimă nouă şi un spirit nou. "

Din H.-Cs.

Zidul Iui Dumnezeu din neauă.
„Şi. eu, zice Iehova, voiu fi zid de 

foc în jurul său, şi de mărire în mij
locul lui.“ Zacharie 2, 5.

La începutul anului 1814. stateau 
svezi, cozaci şi o secţie de trupe ruso- 
germane numai un pătrar de cias în 
apropierea oraşului Şlezvigj o armis- 
tiţie le opri, a înăinta mai departe, 
în fiecare zi auziră oamenii din Şlez- 
vig câte o veste de spaimă; că pute
rea unora din aceste trupe vrăjmaşe 
era sălbatică şi crudă. Oare ce aveau 
de- aşteptat, când vremea armistiţului 
a trecut. Cu groază fu oara de miază

n o a p te  din ; 5. ianuare aşteaptă, că 
atunci să-şi aibe războiul cursul său 
iarăşi. La intrarea în oraş, cam bini
şor naintea celorlalte caşi, era casa 
unei bunică săracă, pioasă, care lo
cuia la olaltă cu fiica ei înăintată de 
ani şi nepotul ei de douăzeci de ani. 
Femeea cea onorabilă bătrînă era o 
rogătoare zeloasă. în  simplitatea ini- 
mei ei să ruga ea , în aceste zile de 
groază cu toată căldura versul unei 
cântare vechiă bisericească:

„Fă un zid In al nost jur,
Se se ’nfrice contrarul.*

„Hei bunico“ , zise nepotul, care auzi 
aceasta rugăciune, „cum poţi d-ta aşa 
ceva imposibil cere ?“ „Eu nu vreu să 
zic cu aceea“ , respunse bunica, „ca 
Dumnezeu să zidească tocmai un zid 
în jurul nostru 1 ci eu voiam cu ace
asta să rog pre Dumnezeu, ca Î31 să
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ne iee pre noi şi oraşul nostru sub 
scutul său milostiv înaintea vrăjma
şului. Dară dacă ar plăcea lui Dam- 
nezeu, a zidi un zid pe după noi, nu 
gândeşti tu, că El ar putea ?“ — Ciasul 
cel temut veni. Vrăjmaşii pătrunseră 
din toate lăturile în oraş; să auzi, 
cum să grăbiră soldaţii la căsile veci
nilor şi cerură de tot felul, dară la 
bătrînă bunică nu veni nici unul. 
Patru secţiuni de cozaci nu găsiră 
calea pe după oraş, şi voiau să treacă 
prin el, dară toţi râmaseră în partea 
cea de mai aproape a oraşului, aşa că 
vr’o 60 până 70 de soldaţi întrară în 
căsile învecinate dela femeea bătrînă. 
Ea putu aici şi acolo auzi, cât de 
înfricoşat să făcea; dară la ea nu veni 
nici unul dintre streinii cei sălbatici. 
Bunica, fiica şi nepotul nu să putură 
de ajuns minuna de aceea. Dară când 
era noaptea cea temută trăcută, văzură 
ei spre a lor uimire mare cauza acestei 
scutire. în seara de 5. ianuare adecă 
yeni mai pentru întîiadată în aceasta 
iarnă un aşa mare viscol de neauă cu 
vifor, cum rar să poate vedea, şi făcu 
un munte de neauă de mărimea unui 
om pe după casa femeei bătrînă, aşa 
că cozacii trebuiau să rămână departe 
de ea. „Vezi tu acuma“ , zise bunica 
către nepot, „că Dumnezeu poată să 
facă şi un zid pe după n oi?w Nepotul 
să ruşină de necredinţa sa.

Vântul şi vremea stau în serviciul 
lui Dumnezeu spre scutul pioşilor săi.

Dumnezeu lucrează minuni,
El şi din puţin face mult.
Când El vrea/s’ajute, treabă 
Şi natura să-ţi servească.
Domnu-i o cetate tare,
Scut bun şi armă bună 
El ne-ajută ’n primejdia 
Care-acum ne 'ncunjură.
A lui minuni sunt fitilul,
Ce dă foc la credinţă.
Toată fapta e lucrată,
Tot cum El regulează.

„Iehova Savaot este cu noi, Dum
nezeul lui Iacob este scutul nostru.“ 
(Ps. 46, 8.) Au putut cei credincioşi 
în tot timpul şi toată lipsa, ba chiar 
şi în moarte să spună.

Unde nu-i Biblia.
Iubiţi copii! De regulă *i aşa, că 

copiii trebue să înveţe dela părinţi; 
acuma înse vreu să vă spun odată o 
istorioară scurtuţă, drăgălaşă despre 
aceea, cum învăţă o mamă dela 
copilaşul ei ceva foarte important.

Micul Martin merge într’o dimineaţă 
în şcoala copiilor mici, acolo ase juca, 
a învăţa, a auzi şi a cânta. Acuma 
vine un prieten, care cercetează din 
când în când pre cei mici, un om 
simplu, pre care îl mână iubirea lui 
Christos. Copiii toţi dau mâna cu el 
şi-i zic bună dimineaţa, şi fetele cele 
mici probau, că oare mai pot pleca 
genunchii. De aceasta să bucură el şi 
să joacă cu ei, le povesteşte şi ascultă 
poveştile lor. Apoi cinsteşte la copii 
iconuţe, la fiecare alta, cu alt cuvânt 
sau verset de învăţat. Apoi le esplică 
el una după alta iconuţele, le ceteşte 
verseturile şi începe, a le învăţa cu 
copiii de-a rostul. Fireşte nu ajunge 
el astăzi rând la toţi; dară micul 
Martin are un cap bun şi cum trage 
de amiazăzi, ştie el versetul său aşa 
bine ca iconuţa şa. Oare ce fel era? 
Un copil stă la masă şi ceteşte. în 
biblia deschisă. Din jos sunt cuvintele:

Undo nu-i biblia In cas&,
E starea foarte ’ntristatit,
Colo eel râu voios Intră,
Acolo Dumnezeu nu stă.
Deci omule, oh omule,
Păn’ cel rău loc nu cuprinde,
Talerul cel din urmă-1 dă,
Şi-o biblie îţi cumpără.

El fuge acasă la mama, aceea îl 
desmeardă, şi el arată voios, ce a că
pătat, şi şi spune, ce a învăţat. Ace
asta pică ca o piatră pe inima mamei, 
că —  ea nu avea Biblie. Ca copilă a 
fost căpătat ea una în dar, dară aceea 
s’a pierdut când să mutară şi nici 
până acuma nu era înlocuiţâ. Ea tre
buia să gândească la părinţii ei şi casa 
părintească, cât de frumos era acolo, 
când seara să cetea câte un Psalm şi 
să rugau. Ach, suspină ea, la noi e 
altcum! şi ochii ei să umplură> de 
lacrime. Micuţul stă înaintea ei uimit 
şi zice: „Mamă, să mai spun odată



1917 SOLUL PĂOEI 11

versetul m eu?“ — şi neaşteptând 
respunsul, începe el şi zice: „Unde 
nu-i biblia în casă.w —  M amayi spune 
să tacă. Dară nu mult, apoi o spune 
el înaintea sa cu jumătate de glas: 
„E  starea foarte ’ntristată.“ Şi femeea 
priveşte înspăimântată în jurul ei în 
odaiă, că să vede aşa tristă şi deşartă. 
Apoi îşi aduce aminte de cearta, care 
o avu nu de mult cu bărbatul ei, şi 
oum erau amândoi aşa amarnici răi 
unul cu altul; şi încă multe îi trec 
prin caj); gânduri cu spini, ca un roi 
turbat de albini. Şi cum copilaşul 
continuă: „Acolo Dumnezeu nu stă“ , 
— acuma ştiu ea, ce lipsea atâta vreme. 
Şi în urmă auzi ea din gângăvirea 
copilului strigarea Mântuitorului: „Oh 
omule, oh omule 1M Acuma nu avu ea 
ziua întreagă linişte, până nu desco
pere inima sa bărbatului ei. Acela 
îngăduiă cererei ei şi ea luă încă în 
aceea seară filerii păstraţi din armar,

grăbeşte şi cumpără cartea cea sfântă, 
Biblia, şi o aduce acasă cu bucurie. 
Cum a sărutat la aceasta apoi mama 
pre micul Martin cu gingăşală, ca şi 
când ar vreă să-i mulţămeascăl De 
atunci încoace îl iubeşte ea şi mai 
mult, ca mai nainte. Şi cum a lăudat 
ea pre Domnul, care binecuvintează 
pre copii şi prin ei pre noi, da, care 
vrea ca copiii să vină la El prin noi, 
şi noi prin copii.

Dară în aceea casă zace Biblia în 
toate zilele deschisă spre folosire şi 
lucrează frupte spre viaţă. — Ai şi 
tu o Biblie, şi nu oare nu creşte 
prav pe ea, şi înveţi-te tu a cunoaşte 
din ea propria ta inimă rea, şi a iubi 
pre Mântuitorul tău, care te caută şi 
pre tine, voieşte să-ţi dăruiască o inimă 
nouă, ascultătoare şi pioasă şi să te 
facă fericit, şi voieşte ca şi tu să te 
dai pre tine lui ca proprietate?

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

X LECŢIUNI DE DUMINECĂ. X
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

1917. A I-lea pătrar.
Duminecă, în 7. Ianuaro.

1. lisus, viaţa şi lumina oamenilor.
Ioan 1, 1—18.

Cuvânt de aur: Ioan 1, 4.

Duminecă, In 14. Ianuaro.
2. Ioan, precursorul lui lisus.

Ioan 1, 19—34.

Cuvânt de aur: Ioan 1, 29. 

Dumineoă, In 21. Ianuaro.
3. Cum a chiămat Domnul lisus pre 

învăţăceii săi.
Ioan 1, 35—51.

Cuvânt de aur: „lisus zise lui: 
Urmează-măl“ Ioan 1, 44.

Când sS întoarse Domnul lisus din 
pustiu, merse el mai întîiu iarăşi la

Iordan, unde cu 40 de zile mai nainte 
fu botezat. Aici chiămă El pre întîii ‘ 
săi învăţăcei şi încă veniră mai nainte. 
doi învăţăcei la El, cari până aci erau 
învăţăceii lui Ioan Botezătorul, învăţă
torul lor de până aci, care sângur i-a 
îndrumat la lisus: „Iacă Mielul lui 
Dumnezeu“ , (v. 36.) Când aceia doi 
învăţăcei, cu numele Ioan şi Andrei, 
petrecură o zi la lisus, erau atât de 
fericiţi, că ei îndată povestiră fratelui 
lui Andrei, lui Petru, despre lisus: 
„Noi am aflat pre Mesia“ , (v. 41.) şi-l 
aduseră la lisus. A  doua zi fu apoi 
iarăşi un învăţăcel alui lisus chiămat 
prin Domnul, Filip, v. 43. şi acesta 
aduse pre Natanael la Domnul.

Şi noi trebue să devenim învăţăceii 
lui lisus, Mântuitorul, care şi pre noi 
ne chiamă cu tot aceea chiămare: urme
ază-mă. Noi nu voim numai pentru 
puţine ciasuri să-l cercetăm, ci noi să 
rămânem la E l; noi să-l urmăm. Oare 
ce vrea să zică aceea a urma lui lisus ?

1. Noi trebue să ne desfacem de 
toate câte ne opresc; păcatul, prietenii 
cei răi, de multe ori şi bogăţia (tînă- 
rul cel bogat).
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2. Noi trebue să fim totdeauna în 
apropierea lui Iisus, nu numai Dumi
neca în casa lui Dumnezeu, ci ori 
unde ne aflăm.

3. Noi trebue să încercăm totdeauna 
aşa a lucra, cum a lucrat Mântuitorul. 
Cine vrea să urmeze lui Iisus, trebue 
să se şi tăgăduiască pre sine şi să-şi 
iee pe sine crucea. (Sub cruce înţe
legem batjocura şi dispreţul pentru 
că,urmăm pre Iisus.)

Învăţăceii cei dintîiu ai lui Iisus 
sunt pentru noi un exemplu mare. 
Ioan şi Andrei nu s’au îndestulat cu 
aceea, că ei erau la Iisus, ci ei chiă- 
mără şi pre Petru, tot aşa făcu şi 
Filip, el chiămă pre Natanael, ca şi 
el să vina la Iisus. Aşa să facem şi 
noi. Şi noi trebue să chiămăm pre 
alţii, ca să devie învăţăcei ai lui Iisus. 
Noi facem aceasta pe când îi chiămăm 
la şcoala duminecală şi la serviciile 
noastre dumnezeeşti.

Duminecă, In 28. Ianuare.
4. Cum a curăţit Domnul Iisus templul.

Ioan 2, 13—22.

Cuvânt de aur: „Casa mea se va 
ehiăma casă de rugăciune.“ Math.21,13.

In Ierusalim stătea templul cel fru
mos, în care ţineau Iudeii serviciurile 
lor dumnezeeşti. Serviciul cel dumne- 
zeesc iudaic constătea din aceea mai 
ales, că jertfeau animale. Sângele 
animalelor avea să şteargă păcatul, 
care l-a Tăcut israelitul. Pentru că 
mulţi iudei locuiau foarte departe de 
Ierusalim, nu puteau ei totdeauna 
aduce cu sine animalele de jertfit, ci 
ei şi le cumpărau în Ierusalim. Mai 
comod le era lor dară, dacă aceea să 
putea face în apropierea templului, 
pentru aceea să aşezară aici şi negu
ţătorii. Dară ei nu să îndestulară, a 
ocupa numai locul de naintea temp
lului, ci ei să puseră şi în curtea temp
lului cu marfa lor şi a vindeau aici. 
Aceea fireşte nu era în regulă şi când 
veni Domnul Iisus în templu şi văzu 
aceea, atunci goni El pre toţi aceia 
oameni afară, cari să ţineau de acolo

şi zise către e i : „Casa mea este casă 
de rugăciune/1

Templul Ierusalimului este o icoană 
a inimei noastre, şi aci să vîră de tot 
felul, ce nu să ţine în ea. (Esplică, 
cum caută a să vîrî cu încetul plecări 
şi păcate câte una minciuna, pisma, 
ura.)

Aşa cum templul cel profanat prin 
neguţători şi aţîţă contravoia lui Iisus, 
aşa nu are Dumnezeu plăcere de o 
inimă, în care locuieşte păcat şi aşa 
după cum trebuiau să iese negu
ţătorii din templu; aşa trebue să iese 
şi păcatul din inimă. Atunci luă Iisus 
biciu şi scoase pre neguţători' afară. 
La curăţirea inimei foloseşte El sân
gele său, care ne curăţeşte de tot 
păcatul. Atunci folosi Domnul Iisus 
putere, aceea nu o face El la curăţirea 
inimei Dorinţa, a fi curat trebue să 
vină dela noi şi noi trebue s*o spu
nem Mântuitorului.

Casa mea să fie casă de rugăciune. 
Să ne însămnăm noi aceasta despre 
capelele noastre, şi aici ar trebui cu 
mult mai mult a se ruga. Iar inima 
noastră ar trebui să fie un templu, 
din care să se suie fumul tămâiei ru- 
găciunei necontenit la tronul lui Dum
nezeu. Atunci suntem noi în fapt oa
meni fericiţi. Aşa precum Domnul Iisus 
atunci luă regimentul templului în 
mână, aşa vrea El să stăpânească şi 
inimile noastre. -Şi dacă să pare stă
pânirea lui la mulţi foarte aspră, to
tuşi e adevăr, că Domnul vine la noi 
cu blândeaţă. Math. 11, 29.

Duminecă,' In 4. Februare.
5. Iisus şi Nicodim,

Ioan 3, 1—21.

Cuvânt de aur: „Că aşa a iubit 
Dumnezeu lumea, încât a dat pre Fiul 
său cel unul-născut, ca tot cel ce 
crede în El, să nu se piarză, ci să 
aibe viaţă vecinică." Ioan 3, 16.

Nu putea rămânea, că cărturarii 
israeliţi să nu-şi iee notiţe despre 
Domnul Iisus, că deşi n'a trecut El 
prin şcolele lor, totuşi vorbi El puter
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nic şi aşa de tot altcum ca cărturarii. 
Nici un cărturar n’a îndrăznit oare- 
cândva să semneze vorbirea lui Iisus 
cu nebună, dincontra au venit la El 
mai de multe ori cărturari, cari să 
întrebau cu Iisus. Aici este Nicodim, 
care încă noaptea vine la Iisus. Mulţi 
zic, că el a venit noaptea, pentru că 
se temea de oameni. Aceea şi poate fi. 
Astăzi vin mulţi oameni la adunare 
numai, când e întunerec. Doară a fost 
Nicodim şi foarte ocupat, aşa că nu
mai noaptea târziu putu veni. Ori şi 
cum ar fi, el cercetă pre Iisus, ca să 
vorbească cu El, într’aceasta este el 
pentru noi un mare exemplu. Multe 
mii de oameni nu au nici a dorinţă 
a conversa cu Iisus, ba sunt mulţi, 
cari încă îl nesocotesc şi alţii sunt 
atât de ocupaţi cu afacerile lor, că 
n’au nici o vreme a se ocupa cu luc
ruri dumnezeeşti. Nicodim era alt om. 
Lui ’ i ardea pe inimă întrebarea cea 
importantă, care poate veni în viaţa 
omului: Ce trebue să fac, ca se mă 
mântuiesc? ^Nicodim vrea să spună: 
Tu eşti un învăţător mare venit dela 
Dumnezeu, Tu trebue să ştii aceasta, 
Tu sângur îmi poţi da respunsul pot
rivit. Dacă Nicodim aşa gândea, atunci 
gândea el bine,'nimene nu ne poate 
da aşa sigur sfat ca Domnul Iisus. 
Pentru aceea voim noi a veni cu sir- 
guinţă la El, voim a vorbi câtre El 
în rugăciunile noastre şi voim a-1 lăsa 
să vorbească câtre noi prin cuvântul 
său, care îl aflăm scris în cele 4 evan- 
gelii ale bibliei noastre.

Respunsul lui Iisus sună, trebue se 
vă naşteţi de nou, adecă trebue să 
deveniţi oameni noui, în locul cuge- 
tărei lumeşti trebue să păşascâ cea 
dumnezească. Cine până,aci aservit 
lumei, trebue să. fie de aci numai 
pentru Dumnezeu. Iisus zice, trebue 
se vă naşteţi de nou. Aşadară nici 
nu merge altcum, nu este altă cale. 
De voim să ne mântuim, atunci 
trebue în adevăr, să credem în Iisus 
ca Mântuitorul nostru. Aceasta este 
noua naştere, care o spune aici Dom
nul Iisus.

Duminecă, în 11. Februare.
6. Iisus şi Samariteana.

lom  4, 1—29.

Cuvânt de aur: „Acesta este cuvânt 
credincios şi vrednic de toată primi
rea : că Christos Iisus a venit în lume 
să mântuie pre cei păcătoşi.“ LTim.l,15.

în rândul trecut am văzut noi cum 
Domnul Iisus conversă cu un om 
foarte învăţat. (întreabă mai odată în
tâmplarea aceea.). Astădată îl aflăm 
pre Domnul Iisus de tot altcum. El 
călători prin provincia iudeică, prin 
ludea în provincia nordică Gafilea şi 
la aceasta trecu El prin mijlocul Sa- 
mariei. Aici locuia un popor, care nu 
să ţinea către Iudei, care încă şi în 
vrăjmăşie stătea cu Iudeii şi erau 
foarte, nesocotiţi de aceia. Cei mai 
mulţi iudei nici nu călătoriau apoi 
prin aceasta ţară, ci făcură o mare 
încunj urare. Dară Domnul Iisus iubeşte 
pre toţi oamenii şi pre aşa unii, care 
sunt despreţuiţi de alţii. Pentru aceea 
trebuia să călătorească El şi prin Sa- 
maria, şi aici erau oameni, cari îl 
aşteptau pre El. Femeea cea simplă, 
care venise să-şi iee apă din fântână, 
nu fu nesocotită de Mântuitorul. Deşi 
El însăşi era ostenit de cale (v. 6.), 
totuşi să puse El la conversare cu 
aceasta femee şi este măreţi a vedea, 
cum aceasta femee tot mai... mult şi 
mai mult cunoscu pre Domnul Iisus. 
Mai nainte îl privi ea ca pre un Iudeu 
simplu (v. 9.) iar apoi îl numeşte ea 
Domn (v. 11.). Dară este un Domn. 
sărac, de care i se pare ei a-1 avea 
înaintea sa, el nu are nimic, ce i-ar 
putea da ei, ea nu vede nimic. Iar 
apoi îl roagă ea pre el, dă-mi aceea 
apă (v. 15.). După ce ea mai mult 
vorbi cu Domnul Iisus, îi spuse ea, 
eu văd, că tu eşti profet (v. 19.). în 
sfârşit aleargă ea în oraş şi spune 
către oameni, veniţi de vedeţi un om, 
oare nu este el Christos (v. 29.). Aşa 
o păţesc toţi, cari vin la Iisus, Iisus 
li se face lor tot mai mare şi mai glorios.

Dela Mântuitorul nostru voim noi 
mai ales a învăţă astădată, că nouă nu 
ni iertat pre nici un om să nesocotim,
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şi dacă alţii îl nesocotesc. Şi dela 
Samariteana voim noi să învăţăm 
îndeosebi, că aceea ce noi ştim despre 
Domnul Ii sus, şi altora putem şi trebue 
să le spunem. _

Duminecă, în 18. Februare.
7. Cum vindecă Domnul lisus pre un copil.

Ioan 4, 43—54.

Cuvânt de aur: „Fie după credinţa 
ta.u Math. 8, 13.

Până aici am cunoscut pre Domnul 
lisus ca un Învăţător mare (la cari 
ocasiuni ?). Astădată ne învăţăm noi a 
cunoaşte pre Domnul lisus de o de 
tot alta parte. Noi vedem, că Domnul 
lisus putea şi vindeca pre oameni de 
boalele lor. Asta era un dar deosebit, 
care a dat Dumnezeu Mântuitorului. 
(Cine cunoaşte o câteva?) Dară Dom
nul Iistis avea acest dar în cea mai 
deplină măsură, cum o vom vedea 
noi încă în decursul acestui an într’un 
şir de întâmplări- In Ierusalim proba
bil o fi făcut El aşa vindecări minu
nate. Acuma vine la El un tată, acărui 
fiu era deja în piericol de moarte, dară 
lisus nici nu o are de lipsă a vedea 
copilul, nici a-1 grăi, El spune un cu
vânt (v. 50.) şi iacă copilul îndată e 
sănătos. Aşa o minune nu să poate 
esplica, dară totuşi nu ne face greu
tăţi a o crede, că la Dumnezeu toate 
sunt cu putinţă. Cu 14 zile mai nainte 
văzurăm noi, cum veni la lisus un om 
în privinţa mântuirei sufletului său; 
In Dumineca trecută cunoscurăm o 
femee, care avea mai multe întrebări 
despre serviciul dumnezeesc, iar aici 
este un bărbat, care are o cauză de 
tot personală si lui 'i iertat a veni cii 
ea la Mântuitorul. De aici voim noi 
a învăţa. De sigur este de lipsă mai 
nainte a şti, ce avem noi a face, ca 
să ne mântuim. Nouă ni iertat a veni 
şi cu întrebările în privinţa serviciului 
Dumnezeesc etc., dară Domnul lisus 
ne îngăduiă încă bucuros, ca să pu
nem înaintea lui şi lipsa noastră per
sonală, dacă noi sau careva din ai 
noştri sunt bolnavi, dacă ajungem în 
vPo deosebită lipsă şi dacă ne tre-

bueşte ajutor în lucrurile pământeşti,, 
ne putem şi astăzi liniştiţi întoarce la. 
Domnul lisus, El de sigur ne ajută. ' 
Aceasta întâmplare nu este îndeosebi 
şi în aceea importantă, pentru că ve
dem, că lisus şi acolo poate ajuta,, 
unde nici nu-i de faţă, unde nu-i în 
persoană prezent.

Pentru Duminecă, în 25. Februore.
8. lisus la apa Betezdei.

Ioan 5, 1—15.

Cuvânt de aur: Ioan o, 15.

Către învăţătorii şcoalelor 
noastre duminecale.

Cu ajutorul Domnului voiu încerca 
în acest an a pertracta lecţiunile scoalei 
duminecale şi a vi le aduce aici în foaia 
noastră. Aceea ce este scriş despre lec
ţiunile singulare, se vă servească vouă 
ca de pregătire, nu ca să o spuneţi voi 
iarăşi cuvânt după cuvânt copiilor, ci 
voi sa fiţi prin aceasta îndemnaţi a pre- 
cugeta înşivă asupra cuvântului lui 
D-zeu. Cuvântul lui* Dumnezeu este aşa 
bogat de conţinut, că nimenea nu are 
lipsă a ajunge în confusiune, că ce are 
de spus copiilor. Noi încă vom ajunge 
acolo a ţinea ici-colea cursuri de învă
ţământ, în cari voim a învăţa îndeosebi 
pre învăţătorii noştri din şcoala dumi
necală, ca ei să fie mai în stare a servi 
copiilor. Şi foaia noastră va aduce în 
viitor din când în când învăţătură pen
tru lucrul şcoalei duminecală, şi eu v'aşi 
recomanda îndeosebi aceasta instruc
ţiune a o lua în samă. Lucrul şcoalei 
noastre duminecale e atât de important, 
că noi în viitor în tot cazul trebue să îl 
întimpinăm cu mai mult interes. Cu 
mare durere am observat în călătoriile 
mele în ţară, că copiii sunt la noi foarte 
părăsiţi şi totuşi aceia ni i a dat D -l 
mai nainte, ca noi să-i învăţăm, să-i in- 
struăm şi să-i conducem la D-l. N'ar 
trebui să fie nici o ştăţiune, care n’ar 
avea şi şcoală duminecală, şi dacă ar fi
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numai 4 ori 5 copii, trebue adunaţi la 
olaltă, să plăteşte a jertfi o oară din 
Dumineca noastră pentru ei. Dară în 
cele mai multe locuri să pot 40— 50 de 
copii aduna, deoarece nici de cum nu-i 
lipsă a ne mărgini numai cu copiii noş
tri, ci şi copiii vecinilor şi cunoscuţilor 
noştri putem chiăma. „Cel ce are tînă- 
reţa acela are viitorul.“ De vrem noi să 
avem un viitor, trebue ca tocmai tînă- 
rimea noastră s’o dobândim pentru D-l. 
Aşadară înainte, scumpi fraţi şi surori, 
în acest serviciu sfânt, care mie totde
auna mi-a fost valoros foarte. Eu în
sumi am fost şcolar în şcoala dumine- 
cală şi mai târziu am lucrat eu un şir 
de ani în şcoala duminecală şi încă şi 
astăzi o văd bucuros, când copiii să 
adună în capelele noastre. Frupt ce nu 
să poate privi preste el a curs deja din 
acest lucru, pentru aceea voim noi a 
sămăna cu sirguinţă, că la timp vom 
şi secera fără de încetare. R. Scheffler.

MIHAIU KORNYA f- I

în ianuare 3-lea, dimineaţa la 2 oare, 
fratele nostru iubit, Kornya M. predi
cator a adormit. Domnul a chiămat pre 
servul său acasă. Din vremea cea de 
mai mult ca 12 luni ce zăcea el bol
nav, erau cele două din urmă cele mai 
grele pentru el însăşi şi şi pentru în
grijitoarea sa credincioasă, soţia sa. El 
suferi multe dureri, şi deoarece mem
brele lui erau în parte ca moarte, nu 
să mai putea mişca. El sâmţi mai mult 
ca şi când ar zăcea în foc. Da când am 
petrecut mai în urmă în Dioszeg, din 
oct. 31-lea seara până la 2. nov. dimi
neaţa, nu-1 văzurăm mai mult şi nici 
n’am căpătat ştire despre starea lui. Noi 
speram încă însănătoşarea şi coqIuc- 
rarea lu i: Când căpătai telegrama cu 
vestea de moarte, tocmai mă rugăi 
D-lui să 1 facă sănătos şi capabil lalupru.

Moartea sa e pentru el o marevdo- 
bândă (Filip. 1, 21.), iar pentru lucrul 
Domnului între iubiţii noştri maghiari 
şi români este mergerea lui Domnul

său —  după cunoştinţa omenească — 
o pierdere foarte mare, prin oameni 
neînlocuibilă.

Ntl este nimic aşa de lipsă în lume, 
ca mântuirea lui Dumnezeu în Chris- 
tos Iisus. Şi deoarece aceea, fără a fi 
cu credincioşie şi adevăr şi lămurit 
vestită, nu-şi ajunge marele şi sfântul 
scop, nu poate exista în lumea aceasta 
mai mare şi mai valoros şi mai de 
lipsă serviciu, ca serviciul servilor cre
dincioşi şi capabili alui Christos.

Numărul aşa unora a fost până 
acuma în Ungaria foarte mic. Şi acum 
s’a dus dela noi conlucrătorul meu cel

mai dintîiu, mai credincios, mai sir- 
guincios, mai devotat, mai jertfitor de 
sine şi mai rezultator, care a lucrat 
mai mult decât mulţi alţii la olaltă, 
şi acărui lucru în valoare a întrecut 
lucrul multora. Aceasta-i o pierdere 
mare, dureroasă, care nu uşor, de oa
meni nici de cum, şi numai de Dom
nul să poate înlocui.

D tjă  tocmai aceasta ne obligă, a 
mulţâvni Domnului, Dumnezeului celui 
credinc ios, că El ni l-a dat. Că El l-a 
făcut c  acela, ce el era (I. Cor. 15,10.) 
şi a făc it aşa mare lucru cu el, în el 
şi prin c1, l-a binecuvântat şi l a  pus
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multora spre binecuvântare şi i-a bine 
cuvântat prin el. Dară şi aceea va fi 
datorinia noastră a tuturor, a tutu
ror, cari au ştiut sa preţuiasca servi
ciul său credincios, devotat, cărora 
le-a fost el un conlucrător credincios, 
dorit, lipsit, rezultator şi pentru aceea 
preţios — sau şi exemplu şi înainte 
lucrător; şi 'tuturor, pentru cari Dum
nezeu l-a pus de binecuvântare şi pre 
cari i-a binecuvântat prin el, —  ca să 
ţinem amintirea lui în onoare şi să ne 
aminţim de el totdeauna cu iubire 
mulţumitoare. Mai ales înse, ca noi toţi, 
fiecare în deosebita sa parte, după 
toată putinţa şi starea, cu cea mai 
credincioasă folosire a tuturor daruri
lor, capabilităţilor şi puterilor ce ni 
le-a dat Dumnezeu, acela lucru, care 
el l-a lăsat, să-l luăm sus şi să-l îm
plinim, spre mărirea lui Dumnezeu şi 
spre mântuirea lumei.

Fr. M. Kornya fu născut în 28. febr. 
1844. Cu aceasta ajunse el aproape 
73 de ani. Botezat fu el la mărturi
sirea credinţei sale în 26. aug. 1875: 
Tot odată şi femeea sa, fr. I. Lajos şi 
femeea, fiul şi fiica, şi sora Bordas 
cu fiica ei, măritată Kiss. Aceşti 8 au 

.fost pîrga din naţiunea maghiară.
Fr. Kornya să arătă curând ca con

ducătorul cel pregătit de Dumnezeu 
a cetei celei mici, şi după puţini ani 
păşi el stabil în serviciul missiunei, 
—  până la sfârşitul vieţei sale.

în toamna anului 1877. ordinai eu pre 
fr. Kornya şi fr. Toth spre serviciul de 
diaconie şi în 16. iun. 1881. pre amândoi 
ca împreună bătrîni. R. Meyer.
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